

4 pagini 2 lei

Director și proprietar:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:
FLORICA CIURĂ-ȘTEFĂNESCU
Onor Palatul Cultural

Arad
RED
Strada
nr. Eug. Savoya, Timișoara

Telefon: 39-36.



**Nicolae Bălcescu
a murit la Palermo
— și Nicolae Titulescu
la Cannes...**

Cum românimizăm?

Sau: până unde vrea să meargă
d. Eugen Beșa cu acapararea
vieții economice bănățene?

Fostul magnat al sârmei, la
luj, odată stabilit la Timișoara
— a zis, credem — după cum îi
este portul: „Dacă bănățenii așa
sunt toleranți, până la prostie
dece n'as profita de bunăta-
tea lor și de vremurile excepțio-
nale cari m'ajută?”

... Și pus „pe treabă” (vom
vedea până la urmă ce fel de
treburi se pricepe dsa să facă!)
— a pregetat să se vâre pretutin-
tăni — și să acapareze tot ce
a reușit.

... Azi, d. Eugen Beșa are patru
fabrici: „Timiș”, „Dura”, „Gal-
chani” și „Kave”.

Cu ce bani?

Dsa — și numai Dumnezeu —
... iu!...

Poate o fi avut atâtea milioa-
de câte i-au trebuit — pe care
— a ținut în ladă și nu în bănci!
— poate o fi având și credit ca
— ameni altul din țara întreagă;
— ar, poate o fi și unealtă a unor
— amflări gigantice!

Această din urmă supozitie,
noastră, nu e exclus să se ade-
— erească în fapt — cât de
— arând.

Până atunci, însă, altă latură
— atitudinii luate de d. Eugen
Beșa, trebuie evidențiată: Dsa

vrea să activeze cât mai intens,
cât mai vast, în comerțul și in-
dustria din Banat — dar fără
bănățeni! Vorbim de Români —
căci... ceilalți „bănățeni” are
destui și, pare-se, că se dă în foc
pentru ei...

Că este așa pledează informa-
— țunea pe care o primim: D. Eu-
gen Beșa — având la spate gru-
pului de evrei foști acționari ai
Băncii Timișoara cum și pe alți
evrei — se străduște să obție
cumpărarea a acțiunilor, 50%
deocamdată, ale Băncii Timi-
șoara, foste ale legionarilor și
depuse acum la Banca Naționa-
lă a României.

Păi, ce fel de românimizare —
fără Români! — vrea să facă
d. Beșa Eugen, și oricine ar mai
avea gândul și purtarea d-sale?

Pentru aceste merite comer-
— ciale — și naționale! — d. Eu-
gen Beșa ține să mai ajungă,
musai... și președinte al Ca-
— merei de industrie și comerț Ti-
— mișoara.

Ajungă, despre noi — și pre-
fect și primar și chiar moașă
comunală — tot ce i-o pofti ini-
— mioara să fie cât mai mult,
pân' s'o sătura... dacă a găsit
sat fără câini!

A MURIT NICOLAE TITULESCU

La Cannes, pe coasia morskă
a Kivierei, într-un sanatoriu a
murit ostenit și zarovot de aure-
re, departe ac țara sa, Nicolae
Titulescu. Inca în puieria var-
stei, la 58 ani, ei se sange co-
pieșit ue iovaunue unei soare
vurșege.

Minte înțeleaptă, plecată din-
tre noi să uimească capetele ce-
le mai luminate ale culturii și
civilizației, Nicolae Titulescu
a fost printre puținii Români
care nu ne-au făcut de rușine
țara și Neamul. Talentul său
gratoric, cultura sa politică ini-
ma sa largă și mare, au impresi-
onat nu odată capete încoro-
nate, șefi de state și tot ce are
mai select civilizația noastră
omenească. Ca și Nicolae Ior-
ga, el a purtat dreptatea romă-
nească peste hotare, difuzând-o
și lupțând pentru ea ca cel mai
măret oficiu de propagandă
românească. Nu odată la Gene-
va a înfruntat vajnic minci-
noasele, invective streine și
dușmane, prin care se nesoco-
tea viața noastră de milenii în
inima Ardealului. Nu odată a
sfruntat gesturile pătimase ale
acelora care ne urau.

Ce zdrobit va fi fost Nicolae
Titulescu la tragedia care ne-a

incercat țara, în aceste ceasuri
triste de prăbușiri și dezastre!
Peste svârcolirile obișnuite ale

șit de groaznică. Asta e altce-
va.

Nicolae Titulescu a murit.
Deplângem în moartea lui pier-
derea unui mare român.

BIOGRAFIE

Nicolae Titulescu, marele no-
stru om politic, s-a născut în
anul 1863, la Turnu-Severin.
Studiile și le-a început la liceul
Carol I din Turnu-Severin, apoi
la facultatea de drept din Bu-
curești. După studii superioare
de drept făcute la Universitatea
din Paris, Nicolae Titulescu
a ocupat catedra de
drept civil dela Facultatea de
drept din București, a cărui ca-
tedră a cinstit-o prin pelegerile
savante în materie de drept ci-
vil.

În guvernul național din
Decembrie 1916, Nicolae Titu-
lescu a deținut portofoliul fi-
nanțelor.

În timpul marelui război pen-
tru întregirea Neamului, Ni-
colae Titulescu a desfășurat,
alături de I. C. Brătianu, o um-
plă activitate diplomatică.

După război, în guvernul pre-
zidat de Generalul Averescu a
ocupat postul de ministru al Ro-
mâniei la Londra (1930); de
unde a activat, ca nimeni altul,
pentru recunoașterea și apăra-
rea drepturilor Unirei noastre.
La Geneva, în special, în proce-
sul intentat de optanții unguri,
Statului nostru, Nicolae Titulescu
a învins toată armătura diplo-
matică leaderului ungur Ap-
pony. Victoria dela Geneva a lui
Titulescu, a fost și victoria drep-
tății și geniului românesc, rep-
zentat atât de minunăț de el.

În două rânduri consecutive,
Nicolae Titulescu a fost preșe-
dinte al Ligii Națiunilor, (1930).
Străinătatea l-a consacrat drept
unul din cei mai mari diplomați
ai lumii, în vremea postbelică.

A fost ales membru onorar al
Academiei Române (1930).

... Nicolae Titulescu s'a retras în
străinătate, departe de ai lui,
unde a suferit, într-o mahnire
adâncă și a privit neputincios la
tragedia Patriei la Unirea căreia
a luptat cu tot sufletul și cu
toată capacitatea lui.

A murit un mare român, un
român amărit că luminile lui
n'au fost înțelese și ascultate.
Desigur, l-a doborât și tragedia
noastră.



oamenilor, Nicolae Titulescu a
crezut într-o împăcare supe-
rioară între oameni, într-o îm-
păcare pe care el a visat-o pă-
timas, prin absurd, dar a vi-
zat-o. Altcceva e că toate visele
sunt utopice și că realitatea e
alta, neagră, groaznică, nesfâr-

Oameni și fapte

Multimilionarul Vasile Tăutu

„nu știa nimic” nici în privința celor petrecute la Imprumul înzestrării

IV.

Timișorenii își mai amintesc
cum împodobise d. Tăutu cu
drape, ghirlande de verdeață,
etc. (ca într-o scenă scrisă de
paragiale, în care imbatibilul
umorist a vrut să satirizeze
numite apucături mitocănești),
croul acela menit să-i primească
și să-l indemne pe cetățeni să
subscrie — cu „cât mai mare
unăvoință” și simț real civic —
Imprumul înzestrării.

Lumea se mira — oamenii
ari n'aveau nimic comun cu fisul,
afară de obligațiunile lor de
impozite — când s'au vădit
subscris cutare întreprindere:
cece numai atât?

Ba si fostul director al sucra-
lei Pâncii Naționale a Româ-
niei, din localitate si-a exprimat
ce câteva ori nedumerirea, în
privința unor subscripțiuni, ce i
au părut prea minime din par-
— ticularul lor, care făceau a faceri
plendide, însă d. Vasile Tăutu
— d. Inspector regional finan-

ciar depe vremea aceea — a ri-
postat:

— „Știu eu, ce or fi făcând
funcționarii mei? Dece nu și-or
fi făcând datoria complect? De
unde să-mi pot da eu seama ca-
re-i situația cea adevărată a po-
sibilităților fiecăruia care vine
și spune că nu poate subscrie
mai mult, fiindcă nu-i merg afa-
cerile, când eu nu mă misc de
acj din birou? Vedeti, eu stau în-
tr'una la birou, retinut de afa-
— tea lucrări și răspundere!”

Ce de lucrări, Doamne! și câtă
mai răspundere!...

... Deseori colindau adunații
dnei Vasile Tăutu, dnii Victor
Tratner și Fetich, pe la toate
firmele mari, de se'ntelegeau ce
sumă să dea dnii Tăutu — care
— a câștigat și la vosta o jumătate
— milion lei la unii! — și care sumă
— redusă, se'nteleze, să aibe și
cel sperțuit un avantaj!) să fie
— înzestrarea țării!

Biată țară, cât și câtă s'au

mai îmbogățit pe spinarea ta!

Din ce ar fi putut, altfel, d.
Vasile Tăutu să ducă mătăsuri,
covoare, încălțăminte și o șume-
denie de alte cadouri de mare
preț — afară de banii! — să-i
urmoaie, să-i reducă la tăcere
pe unii „periculoși” din Bucu-
rești?

Când d. Vasile Tăutu nu mai
este inspector — și nici n'o să
mai fie, cel puțin la Timișoara!
— lumea, care știe câte ceva, a
prins curaj și povestește „ce-a
văzut” pe vremea pasălăcului
fraților Tăutu...

Căci asta știut că d. Tăutu
dela Timișoara; alt frate Tăutu
dela Sighișoara — și încă unul
prin Moldova — nu și-ar fi pu-
tut face mendrele și s'aduna
banii grei pe cari i-au mostenit,
„prin testament” dela părintele
dilor, dacă n'ar fi stat la Bucu-
rești, de veghie, d. Const. Tău-
tu, fost inspector general finan-
ciar al Capitalei.

Asa se explică de ce își puteau

permite frații Tăutu, adjuncții
dnei Vasile Tăutu, dnii: Victor
Tratner și Fetich, să poarte
pantofi, de câte 4000 lei pere-
chea, de piele „Bagaria”, acum
doi ani — și comandau câte o
duzină, odată.

Pe urmă... luxul pe care-l
făceau toți membrii familiilor
dilor, în frunte cu femeile — și
mai ales cu ce bijuterii s'au dus,
cu toții, din Timișoara?

Să vie ancheta — căci ea va
scoate lucruri și mai senzațio-
nale — dar să vie!

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

AFIRMATIVE

... poliția fiscală și cea judiciară
au găsit, între altele, în locuința
unui administrator financiar — nu
din Timișoara — câteva minore,
bete... Desigur, și-a făcut, omul,
curaj, pentru zelul cu care trebuia
să pornească la noile impuneri...

RESPECTIVU.

Contractele de închiriere s'au prelungit prin decret lege până la 26 Octombrie 1941

Evreilor li s'a creiat o situație specială

București, 18 (SIR.). — Decretul lege pentru prelungirea contractelor de închiriere:

Art. 1. — Se prelungesc de drept până la 26 Octombrie 1941, în condițiile decretului lege de față: contractele de închiriere care au fost prelungite prin decretul lege No. 3221, din 21 Septembrie 1940, cum și toate contractele de închiriere sau subînchiriere, scrise sau verbale, de orice natură, cari expiră la 23 Aprilie 1941, sau în cursul semestrului următor.

Art. 2. — Nu beneficiază de prelungirea contractelor acordată prin acest decret lege:

a) Contractele de închiriere scrise sau verbale, având drept obiect locuința în care chiria stipulată sau aceea fixată de lege depășește suma de 150.000 lei anual, cu excepția celor prevăzute de dispozițiunile art. 3, alineatul 2 al prezentului decret lege.

Nu intra în calculul chiriei încălzitul (caloriferul). Dacă acesta nu este prevăzut deosebit în contract, încălzitul va fi socotit 15 la sută din chiria stipulată.

b) Contractele de închiriere, scrise sau verbale, accesorii a unui contract de muncă sau serviciu, dacă aceste din urma contracte au încetat din orice cauză.

c) Contractele de închiriere scrise sau verbale având de obiect locuința, dacă: chiriașul este supus strein, afară numai dacă în țara căreia streinul aparține s'au luat măsuri de excepție în favoarea chiriașilor și dacă de măsurile luate pot beneficia și cetățenii români.

d) Contractele de închiriere, scrise sau verbale, având ca obiect locuința, când chiriașul este evreu.

Nu este considerată locuința, imobilul sau diviziunile acestuia în care se exercită un comerț, deși chiriașii locuiesc în acele apartamente. Evreii, în înțelesul acestei legi, sunt socotiți toți aceia având ambii părinți evrei sau numai unul dintre ei, fără discuția dacă ei sau părinților sunt sau nu botezați.

Beneficiara, totuși, de prelungirea acordată de acest decret lege evreii:

Dacă proprietatea imobilelor ce le sunt închiriate aparține unor evrei;

dacă chiria anuală prevăzută în contractele de locuința nu depășește 40.000 lei anual și ei îndeplinesc una din următoarele condițiuni;

dacă sunt voluntari sau invalizi din războaiele României, dacă au luptat în linia de foc în războaiele României pentru România și dacă sunt urmași ai acestora.

Art. 3. — În contractele de închiriere prelungite — pe baza acestui decret lege — chiria va fi aceea din decretul lege No. 3221 din 21 Septembrie 1940, sau dacă nu au beneficiat de acea prelungire, chiria va fi cea plătită pentru semestrul Octombrie 1940.

Art. 4. — Proprietarii astăzi chiriași, cu proprietățile dobândite cel mai târziu până la 1 Ianuarie 1941, se vor putea muta în casele lor la dată expirării contractelor existente sau la dată de 23 Aprilie 1941 pentru cele prelungite în virtutea decretului lege No. 3221 din 21 Septembrie 1940, cu condiția de a locui ei cu familiile lor, dacă sunt funcționari publici dinainte de 1 Ianuarie 1941 și îndeplinesc funcțiunea în localitatea în care se găsește imobilul închiriat.

Art. 5. — Proprietarii intrând în prevederile art. 4 vor putea denunța contractele de închiriere pe dată de 23 Aprilie 1941, prin notificare adresată chiriașului în termen de 8 zile libere dela intrarea în vigoare a acestui decret lege.

Chiriașul este obligat să notifice proprietarului răspunsul său în termen de trei zile libere dela primirea notificării.

Art. 6. — Chiriașul care beneficiază de dispozițiile acestui decret lege nu se poate elibera de obligațiunea plății chiriei decât fie achitând direct proprietarului suma datorată, fie depunându-o la casa de depuneri la administrația financiară ori percepția respectivă înăuntrul termenului de plată.

Art. 7. — În procesele de evacuare pentru neplata chiriei datorate de către militarii activi sau concentrați deplasați în alte călități decât acelea a domiciliului lor, instanțele judecătorești vor putea acorda termene de plată acestei categorii de chiriași, oricare ar fi stipulațiunile din contractele lor, fără însă ca termenii acordat să poată depăși data expirării locațiunii.

Art. 8. Fste nu'ă orice renunțare anticipată în prelungirea oricărui contract sau acte deosebite, anterior intrării în vigoare a acestui decret lege.

Art. 9. — Dispozițiile decretului lege 3221 din 21 Septembrie 1940, privitor la prelungirea și revizuirea contractelor de închiriere și pentru stabilirea regimului de închiriere al refugiaților din teritoriile evacuate, rămân în vigoare în măsură în care nu sunt modificate dispozițiunile acestui decret lege.

Art. 10. — Majorările de impozit sau taxe, precum și impozitele sau taxele noi ce se vor înființa posterior dată de 1 Aprilie 1941 la proprietățile clădite, vor fi suportate în părți egale de proprietar și chiriaș.

Art. 11. — Orice proprietar sau coproprietar în scopul vădit de a sili pe chiriaș să se mute va săvârși acte de natură a turbura liniștită folosință la care acesta are dreptul, se va pedepsi cu închisoare corecțională dela trei luni la un an.

Acest delict special este de competența judecătorei în prima instanță și va fi judecat potrivit procedurii pentru judecarea delictelor flagrante.

Dat în București, 17 Martie 1941.

Conducătorul Statului și Președintele Consiliului de Miniștrii (ss) General Ion Antonescu
Ministrul Justiției (ss) C. C. Stoicescu.

GRECIA A CHEMAT sub arme pe toți elenii cari știu limba engleză

BELGRAD, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Tass” transmite:

Ziarul „Politiko” anunță din Salonic, că ministrul elen al Siguranței Statului a chemat sub arme, pe toți elenii cari vorbesc limba engleză.

LA CINEMA „APOLLO” și „THALIA”

Indrăgostii la Bali...
In curând
FRANCIANITA
MADELINE CARROLL
★ FRED MACMURRAY ★
ALLAN JONES AKIM TAMIROFF



Luna de miere
in BALI

Avioanele japoneze au bombardat punctul strategic chinez dela Wacheufu

Tokio, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani” transmite:

Avioane japoneze au bombardat Luni localitatea Wacheufu, punct strategic situat în provincia Kewang-Tung.

Au fost avariate amenajamente militare.

In Slovac'a evreii nu mai pot frecventa grădinile și băile publice

Bratislava, 18 (Rador). — Directorul Poliției din Bratislava a interzis evreilor frecventarea grădinilor publice, a băilor publice, precum și plimbările pe „Promenadele” din capitala Slovaciei.

Cețiși și răspândiți „E C O U L” ziar de curaj românesc

Femeile engleze vor fi mobilizate în industria britanică de război

AMSTERDAM, 18 (Rador). Corespondentul agenției D. N. B. transmite:

Postul de radio Londra anunță că d. Bevin, ministrul britanic al muncii, a declarat, Luni, că, atunci când se va proceda la

Spectacole

TEATRUL NAȚIONAL
Joi, 20 Martie: „Ginerile d-lui prefect”.

Sâmbătă, 22 Martie: Turneul teatrului „Regina Maria” din București.

Duminică, 23 Martie: „Nădrăvăniile divorțului”.

OPERA ROMÂNĂ
Miercuri, 19 Martie, ora 8.30: „Pagliacci” și „Copelia”.

Vineri, 21 Martie, ora 8.30: „Aida”, reprezentație festivă dată sub auspiciile „Institutului de Cultură Italiană din România”, pentru comemorarea a 40 de ani dela moartea marelui compozitor italian Giuseppe Verdi.

D. Emil Mihail va rosti o cuvântare ocazională.

Sâmbătă, 22 Martie, matineu: „Liliacul”.

Duminică, 23 Martie, matineu: „Năpasta”.

CINEMATOGRAFE
Canitol: „Eroarea inimii”.

Thalia: „Luna de miere Bali”.

Apollo: „Luna de miere Bali”.

Rudyar Kipling.

De ce a fost arestat la Berlin gazetarul american Hottele

Arestarea nu-i un semn de represalii contra tratatului aplicat gazetarilor germani în Statele Unite

BERNA, 18 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite următoarele:

Faptele puse în sarcina gazetarului american Hottele, arestat la Berlin, nu au a face nimic cu gazetara și nu privesc decât activitatea sa particulară de a se interesa la Wilhelmstrasse, după o informație răspândită din Elveția.

Deasemenea, se mai declară, la Berlin, că, această arestare nu a fost decisă în semn de represalii contra tratamentului aplicat anumitor corespondenți germani în Statele-Unite, între altele împotriva recente arestări a reprezentantului agenției germane „Transocean” din America de Nord.

IN CURAND APARE LA TIMIȘOARA.

„PARANTEZA” foaia săptămânală de humor și satiră.

Paginile ei vor aduce colaborarea celor mai valoroase și subtile condele.

MICA PUBLICITAT

Caută coactor sau coactesă, cari fie perfecti în meserie. — F. zeria Ion Dehelean, Bul. R. Regina Maria Nr. 3, Timișoara.

Cumpăr imobil Timișoara 4 bani numerar un milion jumătate.

Ofertele se adresează avocatului Const. Ghimicescu, Palatul Camerii de Comerț, Etaj III. Telefon: 39-21.

Se caută portar pentru proprietatea din str. Eugen de Savoia No. 16. A se adresa administrația ziarului.

Croitoreasă, diplomată, menajere și în case, pentru lucru în familie, albituri și haine de damă, cu prețuri reduse. Adresa: str. O. Iosif 4, circ. II.

Intrevederile ambasadorului Turciei la Moscova

Moscova, 18 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. anunță:

Contrar svonurilor răspândite în străinătate, după cari d. Aktay, ambasadorul Turciei la Moscova ar fi avut o întrevedere cu d. Molotov, comisarul po-

porului pentru atacurile streine, se precizează, în cercurile diplomatice din Moscova, că, d. Aktay a fost primit, Sâmbătă, nu de d. Molotov ci de comisarul adjunct al poporului pentru afacerile streine.

Sâmbătă, 22 Martie 1941, la orele 20 și jumătate, precis, se va juca, pe scena

„TEATRULUI NAȚIONAL D IN CLUJ LA TIMIȘOARA”, după cererea generală, a doua oară:

PAPA SE LUSTRUEȘTE

cel mai mare succes de comedie din ultimii ani, cu marele comedian V. Maximilian în fruntea ansamblului teatrului „Regina Maria”, din București.

Biletele, cu prețuri reduse, s'au pus în vânzare la Casa Teatrului.

Forțele actuale ale flotei franceze sunt mai puternice decât a doua zi după încheierea armistițiului

Relatării corespondentului ziarului „Gazette de Lausanne”

LAUSANNE, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite:

„Sunt autorizat a declara că flota franceză dispune în prezent de forțe mai considerabile decât a doua zi după încheierea armistițiului”, scrie d. Robert Faucher, corespondentul din Vichy al ziarului „Gazette de Lausanne”, care, între altele adaugă:

„Două vase de câte 35.000 tone: „Jean Bart”, care se află la Casablanca și „Richelieu” la Dakar sunt intacte. „Dunkerque” este în curs de reparare la Lunéville, iar curcurile militare maritime, deși oarecum rezervate, cred, totuși, că această unitate poate fi un element considerabil. „Strasbourg” este singurul vas ce se află în Vichy.

Nu cred a trăda un mare secret spunând că am văzut la Toulon cuirasatul „Provence”,

despre care se spunea că ar fi fost scufundat.

Pe de altă parte, vechile cuirasate „Courbet” și „Paris” ce se află ancorate în Anglia sunt niște vase străvechi, lipsite de

orice valoare militară.

In fine, cuirasatul „Lorraine” este reținut la Alexandria. Flota franceză reprezintă o forță pe care o țară își poate baza politica sa.

Italianii n'au scufundat nici un vas spital grec

ROMA, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani” comunică:

O agenție elenă, precum și ministrul grec al Marinei a anunțat că vasul spital elen „Socrates” ar fi fost bombardat și scufundat de avioane italiene în apropiere de insula Creta, în noaptea de 13/14 Martie.

Din partea italienilor se declară că această informație

este pe deantregul inventată, de oarece nici un avion italian nu a făcut un asemenea bombardament.

Ziaristi americani arestați de Germani

fiindcă au trecut în zona franceză ocupată

PARIS, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite:

Doi ziaristi americani, printre cari D. Allen, reprezentantului agenției „North American Newspaper Line” au trecut acum câteva zile fără permis în linia de demarcație dintre Franța neocupată și cea ocupată, spre a veni la Paris.

Când au fost să treacă din nou această linie pentru a se înalța în Franța neocupată, Allen a fost arestat de către autoritățile germane.

Avion necunoscut deasupra Gibraltarului

Algeiras, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „DNB” transmite:

Un avion de recunoaștere, de naționalitate necunoscută, a sburat pe deasupra Gibraltarului, în primele ore ale după amiezii de Luni.

Artileria antiaeriană a răspuns cu un foc intens, dar avionul a reușit să scape grație unei manevre iscusite.

Grecia desminte că

Forțele britanice ar fi debarcat în Grecia

VICHY, 18 (Rador). — Legația Regală a Greciei este autorizată să desminte informațiile apărute, în ultimele

zile, în presa străină, după care forțele britanice ar fi debarcat în Grecia.

11 state europene

au credite blocate în Statele-Unite dela începutul războiului

Budapesta, 18 (Rador). — Agenția telegrafică ungară anunță, că, după informații transmise de agenții și posturi de radio străine, guvernul Statele-Unite a blocat creditele Un-

gariilor în Statele-Unite așa cum a făcut-o și cu creditele altor 11 state europene.

Până acum nu există o confirmare oficială a acestei măsurii și nici nu se știe exact care este semnificația ei, dar nu încape nici o îndoială că măsura a fost luată.

Această măsură se referă în primul rând la sume ce se găseau de mai multă vreme în Statele-Unite pentru a face față unor datorii către cetățenii Statelor-Unite.

Guvernul ungar va lua măsuri că interesele ungare să fie apărate.

Răspunsul d-lui Inonu n'a sosit încă la Berlin

BERLIN, 18. — În cercurile dela Wilhelmstrasse se comentează, că răspunsul președinte-

lui Inonu al Turciei la mesajul adresat de Führer n'a sosit încă la Berlin.

Amiralul Darlan

s'a întreținut la Paris cu diferiți oameni politici și de afaceri

Paris, 18 (Rador). — Corespondentul agenției D. N. B. comunică:

Amiralul Darlan, vice președintele consiliului de miniștri, care a sosit, Duminică după amiază, la Paris, a primit, Luni dimineața pe diferiți oameni

politici și de afaceri. Ambasadorul de Brinon a făcut un raport amiralului Darlan, cu privire la călătoria sa de inspecție în sub-vestul zonei ocupate.

D-sa s'a înalțat Marți la amiază la Vichy.

Turcia n'are nevoie de nici un ajutor de război

Washington, 18. — Președintele Roosevelt a răspuns la întrebarea dacă Turcia n'ar avea nevoie de unele ajutoare în situația actuală, afirmând, că Turcia este destul de

inarmată pentru a face față oricărei eventualități, așa că pentru ea nu se pune problema unui ajutor din partea Statelor Unite.

28.738.772 lei, pentru ostașii căzuți la datorie în timpul rebeliunii

BUCUREȘTI, 18 (Sir). — Contribuția benevolă a cetățenilor pentru familiile ostașilor căzuți la datorie în timpul rebeliunii, a atins, până acum: 28.738.772 lei.

Subscrierile continuă a sosi din toate unghiurile țării, atât dela cel bogat, cât și dela cel care, poate, se lasă pe el pentru a se gândi la familiile celor cari s'au jertfit spre a salva țara.

INFORMAȚIUNI

Roma, 18 (Rador). — În regiunea Trapani au fost simțite scurte sguduituri aismice. Stricăciunile sunt neînsemnate, iar victime nu au fost.

CAIRO, 18 (Rador). — Comunicatul oficial britanic anunță, că, în Somalia, forțele britanice au recucerit Berbera, capitala Somaliei britanice, iar în Eritreea au ocupat mai multe înălțimi din jurul Eheronului.

Inspectorul general al muncii în Timișoara aduce la cunoștința celor interesați, că, în urma hotărârii luate de Comisiunea paritară prevăzută de art. 209 din legea pentru înființarea consiliului superior economic și organizarea camerelor profesionale, — cu data de 15 Martie 1941 s'a fixat următorul orar:

1. Pentru magazinele en-gros din categoria textilă din Timișoara ora de deschidere și închidere este între 8—14 în fiecare zi de lucru. Dela ora 14 înainte

aceste magazine vor ține închis.

2. Magazinele textile în detalii din Timișoara, vor ține deschis în fiecare zi de lucru între orele 8—12 și dela orele 16—18.

În intervalul de timp dela 12—16 și dela 18 înainte magazinelor vor fi închise.

ROMA, 18 (Rador). — Regina Impărăteasă a primit, Luni, după amiază, pentru prima oară, în audiență, pe ambasadorul Uniunii Sovietice, d. Nicolae Gorelkin și pe d-na Gorelkin.

La CAPITOL

EROAREA INIMEI

Emoționanta povestă a unui tată care jertfindu-și fericirea, renunță să se căsătorească a doua oară pentru copiii săi . . .

Interpretat de:

PAUL HARTMANN și LENI MARENBACH

Atitudinea Ungariei față de America

cu privire la blocarea creditelor ungare în Statele-Unite

Un comentariu vădit inspirat de cercurile guvernamentale maghiare

Budapesta, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „DNB” transmite:

Intr'un comentariu, vădit inspirat, se ia atitudine față de măsura Statelor Unite de a „îngheța” creditele ungare.

În comentariu se spune că Statele Unite justifică măsura intrucât Ungaria s'ar afla sub dominație germană. Or, aceasta dovedește o necunoaștere a situației Ungariei ce ar putea numai cu greu să fie depășită.

Din partea Germaniei nu s'a făcut nici o încercare de a se aduce vreo atingere a suveranității Ungariei.

În măsura în care unii americani, — se spune textual în comentariu — socotesc relațiile de prietenie ce există între Germania și Ungaria, (relații ce se datorează unei milenare comunități de soartă și cooperarea politică și economică ce rezultă din ea drept o dominație germană), această atitudine trebuie să fie desemnată drept un amestec în

cel mai înalt grad nepotrivit, la suveranitatea Ungariei. Căci din aceasta ar reesi că după concepția americană, viața de stat a Ungariei nu trebuie să se desvolte decât în direcția care ar corespunde punctului de vedere politic al Statelor Unite, dintr'un moment sau dintr'altul și, că, atunci când Ungaria se abate dela această direcție și cooperează cu una din părțile ce nu este aprobată de Statele Unite, ea este, imediat, acuzată că se găsește sub dominația politică a unui alt popor.

O asemenea interpretare a noțiunii ca libertate, noțiune căreia poporul american i-a acordat totdeauna, o deosebită considerație, trebuie să fie respinsă de națiunea ungară.

Președintele Roosevelt a declarat:

„In aplicarea politicii de ajutorare a Angliei nu vom da cu nimic îndărăt“

WASHINGTON, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas“ comunică: D. Roosevelt încearcă astăzi

să adune în jurul său toate forțele de care dispune în Congres pentru a evita ca votarea proiectului său pentru deschiderea

creditului de 7 miliarde dolari, să fie întârziată de către opoziție.

Președintele Roosevelt a declarat că „proiectul pentru acordarea enormei sume de 7 miliarde dolari, supus votării Congresului, este dovadă pozitivă că nu vom da cu nimic îndărăt în aplicarea politicii noastre de ajutorare a Angliei“.

În urma acestei declarațiuni este probabil că leaderii americani vor face toate eforturile pentru a obține de la Congres votarea rapidă a proiectului.

Comandantul trupelor germane din Bulgaria în vizită la Regele Boris

SOFIA, 18 — D. N. B. transmite:

Regele Boris al Bulgariei a primit astăzi vizita generalului Brauna von Ehren, comandant-în-șef al trupelor germane din Bulgaria și a generalfeldmarșalului Lift von Essen cu care s'a întreținut timp îndelungat.

La masa care a avut loc au luat parte toți membrii familiei regale, d. Filoff, președintele Consiliului de Miniștri, generalul Dascaloff ministru de răz-

boiu, Freiherr von Richthofen, ministru Germaniei la Sofia și alte personalități de seamă bulgare și germane.

A născut un făt mort și l-a îngropat în curtea casei

Parchetul Tribunalului Timișoara a fost instigat. Marti, că femeia Elisabeta Cereguț, de 40

ani, din comuna Jebel, a născut, în ziua de 13 I. c. un făt mort de sex masculin, pe care l-a îngropat în curtea casei.

Din cercetările iandarmilor și după examinarea cadavrului, s'a putut constata că Elisabeta Cereguț se afla în a 7-a lună de sarcină.

Parchetul a ordonat antoprierea cadavrului spre a se putea stabili împrejurările în care s'a produs avortul.

Publicul să reclame pe orice comerciant speculant

București, 18. — Serviciul Central pentru regiunea speculei atrage atenția publicului consumator să denunțe orice act care încearcă să saboteze legea. Specula nu poate fi reprimată dacă publicul consumator nu face denunțuri acolo unde delictul se comite, continuând a aduce unele invertite la adresa Statului și nu la adresa acelora cari nu respectă ordonanțele date. Statul nu este vinovat că speculanții se înmulțesc, decât în măsura în care consumatorii nu-și fac duto-

rie de a sesiza organelor în drept pe cei care nesocotesc legea.

Nenorocirea unui muncitor

O tragică nenorocire s'a întâmplat ieri la fabrica „Tefag“, din localitate.

În timpul lucrului, un balot de cârpe a căzut peste piciorul stâng al muncitorului Ioan Ag, de 39 ani, din Colonia Ciarda Roșie, fracturându-i-l.

A fost chemată Salvarea care după ce a pansat rana muncitorului, l-a internat la Sanatoriul Bega.

Patru experți francezi la Tokio

Tokio, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani“ află, că, Miercuri, vor pleca spre Tokio, cu avionul, patru experți

francezi pentru redactarea definitivă a tratatului de pace între Indochina-franceză și Thailand.

Speculanții vor fi pedepsiți și cu munca silnică

BUCUREȘTI, 18 (Sir). — Organele de control ale statului au constatat unele urcări de prețuri destul de mari.

O parte dintre aceste urcări sunt oarecum îndreptățite, dar sunt și unele abuzuri și exagerări.

Față de această situație, Ministerul Coordonării studiază o nouă reglementare a prețurilor.

Tipurile de mărfuri populare vor fi dezvoltate... Guvernul nu vrea să aibă nici o cruțare pentru acei cari sunt socotiți ca speculează nevoile populației. Pentru lămurirea diferitelor probleme în legătură cu stabili-

rea prețurilor s'au cerut părerile unora din conducătorii vieții noastre economice și ascultați din diferite puncte de vedere.

Chiar dacă s'a ținut o asemenea conferință.

În cercurile bine informate se afirmă că pentru specula bine stabilită și repetată se vor aplica pedepe din cele mai grele. Se va merge până la munca silnică.

D. General Antonescu, Conducătorul Statului, tine ca măsurile de apărare ale consumatorului să fie cât mai serioase și cât mai neîntârziaste.

Ministerul Coordonării a admis vânzarea liberă a animalelor

În conformitate cu ord. No. 16.433 telegrafic, din 8 Martie 1941, a ministerului coordonării statului major economic, în vederea satisfacerii intereselor agricultorilor, ea și cele ale con-

sumului intern, vă rugăm să binevoiți a lua măsuri de a se lăsa liber comerțul de animale, dându-se de către dvs. tot concursul ca vânzările să fie făcute liber.

„Bremen“, marele transatlantic german, în flăcări

BERLIN, 18. — Agenția „D. N. B.“ anunță, că marele vapor de pasageri „Bremen“ este în flăcări.

Cauzele incendiului și locul unde se găsește nu este cunoscut.

La începutul războiului actual, „Bremen“ se găsea în America, de unde a plecat spre Murmansk, tre-

când printr-o serie impresiona-

de pripeții. Dela Murmansk a plecat Germania pe lângă coasta norvegiană, ajungând în Germania.

„Bremen“ a fost ținut într-un din posturile germane, unde, probabil, a fost atins de vreo bombă în urma unui atac aerian inamic.

Ministrul Statelor-Unite în Ungaria a părăsit Budapesta

BUDAPESTA, 18 (Rador). —

părăsit, Luni, Budapesta, cu

St. John Mungovici, ministru al Statelor-Unite în Ungaria, a

Englezii sapă galerii subterane la Gibraltar

Algesiras, 18 (Rador). — Însemnate lucrări se afla în curs pentru străpungerea unor tuneluri, care vor lega prin galerii subterane stâncile Gibraltarului cu portul.

Corespondentul agenției „Havas“, care transmite această știre, adaugă că scopul statului major britanic pare a fi să a cundă complet toate serviciile antiaeriene.

Inaugurarea teatrului dela Posen

Cracovia, 18 (Rador). — Cu prilejul inaugurării teatrului Posen, care a fost reconstruit, d. dr. Goebels, ministru propagandei Reichului, a ținut un dis-

curs, prin care a formulat programul cultural pentru toate provinciile orientale ale Reichului.

Importanța recensământului general al populației țării

După cum s'a anunțat anul acesta se va face un recensământ general al populației și

tuturor munților din Tara Românească, un recensământ care se va deosebi cu totul de cel din 1930 care a fost numai un recensământ al sufletelor.

Prin acest recensământ se urmărește aflarea adevărului exact: mulțimea sufletelor, a compoziției după neam, limbă și religie, după grad de cultură, țării de înmulțire — măsurată cu balanța nașterii și a morții — a organizării familiare și a structurii profesionale; a pământului pe mărimi de proprietate și a tuturor bunurilor ce le avem în țară.

Este, deci, vorba de o operă grandioasă care se impune prin forța împrejurărilor, căci numai cunoscând bine întreaga structură socială și țaria economică a țării, știința politică, fără teamă de crutremur, atât acțiunea de înnoire a zidurilor sociale, cât și drumul de urmat în concernul popoarelor.

Ceeace nu s'a știut sau s'a neglijat în trecut, se știe bine astăzi, anume că, o bună conducere a afacerilor se sprijină numai pe o exactă și completă cunoaștere a întregii realități.

Și sunt atâtea probleme cărora recensământul, ce va începe chiar la sfârșitul acestei luni,

urmează să le dea tălmăcire și apoi rezolvare.

Astfel, este sigur că din 1930 și până în prezent elementul românesc a câștigat simțitor ca importanță numerică și se află în plină ascensiune în majoritatea sectoarelor economiei țării, însă nici orientarea acestei mișcări nu este suficient cunoscută, nici intensitatea ei n'a fost precis măsurată.

Apoi, granițele țării au fost ciuntite și am trecut prin atâtea sguiduri și prăbușiri. Este, deci, necesar să știm câți am rămas la număr și ce anume am pierdut. Dar în același timp trebuie să arătăm lumii că suntem mulți și aparținem unei națiuni viabile. Problemei demografice urmează deci să i se dea o fericită rezolvare. Numai verificându-se pe teren realitatea, se va putea vedea dacă ea coincide

cu teoriile specialiștilor.

Intr'un cuvânt, recensământul din anul acesta tinde să dea un tablou complet al României întregi și de reușita acestei mari opere de inventariere a țării, va depinde în viitor pe sul sigur al guvernării. Vom putea ști pe ce ne bazuim, pe ce putem bizui și de ce trebuie să ne ferim în viitor. Această reșită însă, este legată de înțelegerea și ajutorul cu cari toate autoritățile și toți fiii buni ai țării trebuie să contribuie.

Este, prin urmare, în interesul nostru, al tuturor, să urmăm pe cât ne stă în putință sarcina recensorilor, cunoscând faptul că aceia cari se abat de la acest principiu, cei cari fac declarații false sau boicotează recensământul vor fi sancționați.

Ministrul Mării Britanii la Belgrad

a avut o lungă consfătuire cu prim-ministrul Jugoslaviei

BELGRAD, 18 (Rador). — Corespondentul agenției „D.N.B.“ anunță:

D. Ronald Cambell, ministru Mării Britanii la Belgrad, a

avut, Luni, la amiază, o lungă întrevedere cu d. Svetovic, președintele Consiliului de Miniștri jugoslavieni.